
Zestaw 1

1. Podziel z resztπ:
(a) 134 przez 26,
(b) ≠134 przez 26,
(c) 134 przez ≠26,
(d) ≠134 przez ≠26.

2. Liczba 100 przy dzieleniu z resztπ przez pewnπ liczbÍ b daje resztÍ 6 i iloraz q. Wyznacz b i q.
3. Liczba 42157 przy dzieleniu przez pewnπ liczbÍ naturalnπ b daje iloraz q = 231. Wyznacz dzielnik b oraz
resztÍ r.

4. Rozk≥adajπc liczbÍ 4200 na czynniki pierwsze, wyznacz iloúÊ wszystkich jej dzielników naturalnych. Ile
dzielników ca≥kowitych ma 4200?

5. Rozk≥adajπc na czynniki pierwsze liczby a i b, wyznacz NWD(a, b) oraz NWW(a, b), jeúli:
(a) a = 360, b = 504, (b) a = 2520, b = 6600, (c) a = 187, b = 533.

6. Korzystajπc z algorytmu Euklidesa, wyznacz NWD(a, b), jeúli:
(a) a = 237, b = 87, (b) a = 5720, b = 4370, (c) a = 2345, b = 525.
Wyznacz NWW(a, b).

7. Korzystajπc z rozszerzonego algorytmu Euklidesa, wyznacz NWD(a, b) oraz liczby x, y œ Z takie, øe
NWD(a, b) = ax+ by, gdzie a i b sπ liczbami z zadania 6.

8. Rozwiπø w liczbach naturalnych nastÍpujπce uk≥ady równaÒ:
;

x+ y = 180
NWD(x, y) = 30 ,

;
xy = 720

NWD(x, y) = 4 ,;
NWD(x, y) = 15
NWW(x, y) = 420 .

9. Wyznacz moøliwie najprostszym sposobem NWD(1411, 4641, 5253), NWD(299, 391, 667), NWD(279, 372,
1395).

10. Sprawdü czy podany uk≥ad (w którym + oznacza zwyk≥e dodawanie liczb) jest grupπ abelowπ:
(a) (R, +), (b) (N, +), (c) (Z, +), (d) ({0, 1}, +), (e) (È0; Œ), +).

11. Sprawdü czy podany uk≥ad (w którym · oznacza zwyk≥e mnoøenie liczb) jest grupπ abelowπ:
(a) (Z, ·), (b) (Rú, ·), (c) (R+, ·), (d) ({1, ≠1}, ·).

12. Wykonaj dzia≥ania (62 · 3 + 5 · 4≠ 1) · (5 · 12≠ 7)≠1 w cia≥ach Z17 i Z23.
13. (a) U≥óø tabelkÍ funkcji x ‘æ x2 w ciele Z11.

(b) U≥óø tabelkÍ funkcji x ‘æ x≠1 w ciele Z13.

14. Wyznacz dziedzinÍ oraz u≥óø tabelkÍ funkcji x ‘æ x+ 2
2x≠ 1 w ciele Z7.

15. Znajdü taki element w ciele Z5, øe kaødy inny element ”= 0 jest jego potÍgπ. To samo dla cia≥ Z7 oraz Z11.
16. Sprawdü czy istniejπ – i wyznacz, jeúli istniejπ – pierwiastki kwadratowe z ≠1 w ciele Zp dla p =
2, 3, 5, 7, 11, 13.

17. Rozwiπø równanie:
a) 5x2 + 5x+ 1 = 0 w Z11, b) x2 + x+ 3 = 0 w Z5,
c) 2x2 + 2x+ 2 = 0 w Z13 , d) 2x3 + 3x2 + x≠ 4 = 0 w Z7.

18. Rozwiπø uk≥ad równaÒ
a)
;
3x+ 5y = 2
4x+ 9y = 4 w Z13 i w Z7, b)

;
5x+ 4y = a
4x+ 3y = b w Z11 i w Z5.
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